Урок физики в 7-м классе по теме "Механическая работа"
Опыт ценнее тысячи мнений, рожденных воображением. М.В.Ломоносов.
Цели урока: 

Образовательные: 

· сформировать понятие механической работы, выяснить на конкретном материале, как надо правильно рассчитывать величину работы, когда тело перемещается по горизонтальному пути;

· продолжить формирование умений наблюдать и объяснять физические явления, обобщать и сравнивать результаты эксперимента.

Развивающие:

· сформировать элементы творческого поиска на основе приёма обобщения, продолжить работу по формированию умений составлять, анализировать, делать выводы;

· развивать умение анализировать учебный материал; 

· развивать интерес учащихся к физике, используя экспериментальные задания.

Воспитательные:

· воспитать умения и навыки коллективной работы;

· содействовать формированию мировоззренческой идеи познаваемости явлений и свойств окружающего мира.

Задачи урока:
1. Знать: определения механической работы, обозначения физических величин; выяснить, когда совершается положительная работа, отрицательная и равная нулю; формулы: для нахождения работы; равнодействующей силы; перемещения тела.

2. Уметь: решать расчетные задачи, используя формулу механической работы, переводить единицы, научиться делать самоанализ урока.

Формы организации работы детей: Индивидуальная, фронтальная, групповая.

Оборудование: 

Демонстрационное: гиря, тележка, динамометр, пружина, линейка, набор грузов, компьютер, проектор, экран. 

Лабораторное: лента измерительная, динамометр, набор грузов, рабочие листы для учащихся.
ХОД УРОКА
1. Организационный момент 1 мин
Good morning, children!

Sit down, plees. Who is apcent today?

2. Подготовка к основному этапу занятия 2-3мин
Учитель:  Ребята! Мы продолжаем знакомиться с новыми понятиями в физике, открывать для себя, что - то новое, интересное. Для начала повторим физич. величины на англ языке:
Activity-игра. учащиеся конструируют  «Лестницу- Stairs»: Start--материя-matter--—плотность-density—сила трения-friction force—твердое состояние-solid state— предмет-substance— вес-weight—сила упругости-elastic force—выталкивающая сила-buoyncy force--Finish.
 3. Актуализация знаний. 5мин
Поиграем в игру «Ложь и истина»   и вспомним те  знания, которые пригодятся при изучении нашей темы. Условия игры:  на экране вы увидите утверждение, если оно верное, выбираете вариант «истина» и соответствующую букву. Если утверждение неверное, вы выбираете вариант «ложь» и соответствующую букву. 

1. Процесс изменения положения тела в пространстве называется движением
     True                                                                           False
       Р                                                                                 Т 
2.Быстроту движения характеризует   перемещение
    True                                                                           False
        З                                                                               А 
3. Физическая величина, являющаяся мерой взаимодействия тел, называется силой
                    True                                                                           False
                       Б                                                                                Г 

4. Плотность - мера инертности тела 
                       True                                                                           False
                           Л                                                                                О 

5.Вес - сила, с которой Земля действует на тела.

                            True                                                                           False
                                К                                                                                Т 

6. Сила упругости - сила, возникающая при деформации тела. 

                             True                                                                           False
                                А                                                                                  И 

  Из  вариантов  выбранных букв сложите слово. Какое слово у вас получилось? (слайд)

 Р А Б О Т А

4. Стадия вызова. Постановка цели и задач урока. Мотивация учебной деятельности учащихся. 5-6мин
Слово «работа» вам наверно знакомо.  Как вы понимаете это слово?  
А какие пословицы о труде вы знаете? 

Без труда не вытянешь и рыбку из пруда.  

 Терпение и труд все перетрут. 

А какой может быть работа? (умственной, физической, творческой и т.д.).

Срочная работа – работа, которую нужно окончить в срок.

      В физике также существует понятие «работа», но его смысл несколько отличается от привычного нам понятия. 

Физика, прежде всего, изучает физическую величину, которая называется «механической работой».  Запишите тему нашего урока   «Механическая работа» 
Значит, какова цель нашего урока? Узнать что такое работа с научной точки зрения (слайд). 

Критерий успеха:

                   - знать  определения механической работы,

                   -  в каких единицах  измеряется работа;   

                   - выяснить способы совершения положительной, отрицательной работы;

                   - выяснить условия необходимые для совершения работы;
                   -уметь  решать расчетные задачи, используя формулу механической работы,
                     переводить единицы,  научиться делать самоанализ урока.
5. Стадия осмысления.
 Термин «механическая работа» был введен в физику в 1826 г. французским ученым Ж. Понселе (слайд). 
Так как это физическая величина, ее можно измерить и вычислить. А для этого нужно знать, когда совершается механическая работа и от чего она зависит? Посмотрим следующий слайд (слайд). 
  Примерные вопросы:

1. Какие силы действуют на тела?
2. Как изменяется положение тел под действием сил?
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а) Машина движется под действием силы тяги двигателя.
б) При выстреле из ружья сила давления пороховых газов перемещает пулю вдоль ствола, скорость пули при этом увеличивается.
в) Корабль движется под действием ветра.
г) Воздушные шары поднимаются вверх под действием Архимедовой силы. 

После обсуждения слайдов учащиеся  

ВОПРОС: то есть,в каком случае тело перемещается?

 Значит, на всех картинах что совершается?  Работа.

Мы пришли к главному условию совершения работы в физике (слайд): Механическая работа совершается только тогда, когда на тело действует сила, и оно движется. 
Glossary  

	Механическая работа
	Механикалық жұмыс
	mechanical work 

	В единицу времени
	Уақыт бірлігінде 
	In the unit time 

	Сила тяги
	Тарту күші
	traction force 

	Положительная работа 
	Оң жұмыс
	positive work 

	Отрицательная работа
	Теріс жұмыс
	negative work 

	Работа не совершается 
	Жұмыс атқарылмайды 
	Work not performed 

	Работа равна нулю
	Жұмыс нөлге тең
	Work is equal to zero 

	По направлению движения
	Қозғалыс бағыты бойынша
	The direction of travel 

	Работа силы тяжести
	Ауырлық күштін жұмысы
	Work gravity 

	Работа силы трениия 
	Үйкеліс күштін жұмысы
	Work friction


В физике работа обозначается буквой А
 Для расчёта механической работы Ж.Понселе предложил специальные правила.

      Пусть тело под действием F переместилось на расстояние S. 

Условились измерять механическую работу произведением силы на путь, пройденный по направлению этой силы:
работа = сила *путь
mechanical work equal force multiplayer distans
Для нахождения работы используют формулу:
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  А) Если направление движения силы совпадает с направлением действия силы, то сила совершает положительную работу.
                  A= FS
  Б) Если направление движения тела противоположно направлению силы, то данная сила совершает отрицательную работу.

                      A = - FS
  В) Если под действием силы тело не перемещается, т.е. S = 0, работа силы также равна нулю.

Для выполнения работы необходимо два условия:

1. На тело должна действовать сила.

2. Под действием этой силы тело должно перемещаться.

Итак, мы выяснили, что работа прямо пропорционально зависит от силы, действующей на тело и от пройденного пути. Этот вывод равнозначен формуле для расчета механической работы (слайд 18). Полученную формулу запишите и запомните. 

Как из этой формулы выразить силу? Как выразить путь? Какие формулы вы получили (слайд 19)? Чтобы определить силу нужно работу разделить на пройденный путь. Чтобы вычислить пройденный путь, нужно работу разделить на действующую силу.

Механическая работа в системе СИ измеряется в Джоулях (1 Дж) – в честь английского физика Джеймса Джоуля. Посмотрите на следующий слайд и попробуйте  объяснить эту запись.        
               А =[ Дж] = [1Н х1м]

1 Дж – это работа, совершенная силой в 1 Н, при  перемещение тела на 1 м под действием этой силы. 

Как вы думаете большая это работа? Я вам продемонстрирую работу в 1 Дж на опыте. Беру груз, массой 100 г. На этот груз действует сила тяжести 1Н. Значит, чтобы поднять равномерно на высоту 1 м, я должна приложить силу 1 Н, то есть совершить работу в 1 Дж. Большую ли работу я совершила? Нет. Кроме единицы измерения 1 Дж на практике также применяются следующие: 1 кДж = 1000 Дж, 1 гДж = 100 Дж, 1 МДж = 1000000 Дж. 

6. Первичное закрепление нового материала.

Учитель:  Попробуем применить наши знания на практике.
· Решение задач (все вместе):
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ЗАДАЧА 1: На рисунке изображены три бруска, первый – покоится, второй - движется по инерции без трения, третий – движется под действием силы F (трение отсутствует). В каком из перечисленных случаев совершается механическая работа?
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ЗАДАЧА 2: Какую работу совершает сила тяжести при движении шарика по гладкой горизонтальной опоре?

ЗАДАЧА 3: Определите механическую работу  по перемещению бруска.
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7. УЧИТЕЛЬ: А теперь давайте проверим, как вы усвоили понятие механической работы. Вам предлагается решить тест и увидеть результат усвоения материала.

· Самостоятельная работа – тест.

	 Вопрос - 1
	 
	 
	 
	 

	Какая из перечисленных единиц является единицей измерения работы? 

	Ответы:
	1.
	Метр 
	 
	 
	 

	
	2.
	Ньютон 
	 
	 
	 

	
	3.
	Джоуль 
	 
	 
	 

	
	4.
	Килограмм
	 
	 
	 

	
	
	
	

	Вопрос - 2
	 
	 
	 
	 

	Сила натяжения каната при подъёме лифта равна 4000 Н. 

Какую полезную работу совершает двигатель при равномерном подъёме лифта на высоту 20 м? 

	Ответы:
	1.
	200 Дж 
	 
	 
	 

	
	2.
	80000 Н
	 
	 
	 

	
	3.
	0 Дж 
	 
	 
	 

	
	4.
	80000 Дж
	 
	 
	 

	
	 
	 
	 

	Вопрос - 3
	 
	 
	 
	 

	Под действием силы 100 Н тело переместилось в направлении действия силы на 10 м за 20 с. Какую работу совершила сила? 
	 
	 
	 

	
	 
	 
	 

	Ответы:
	1.
	10 Дж 
	 
	 
	 

	
	2.
	1000 Дж
	 
	 
	 

	
	3.
	20000 Дж
	 
	 
	 

	
	4.
	2000 Дж
	 
	 
	 

	
	 
	 
	 

	Вопрос - 4
	 
	 
	 
	 

	В каком случае сила тяжести совершает положительную работу? 
	 
	 
	 

	Ответы:
	1.
	Мальчик прыгает с дерева
	 

	
	2.
	Штангист поднимает вверх штангу с грузами

	
	3.
	Человек держит на плечах мешок с картофелем

	
	4.
	Мяч летит  вверх
	 
	 

	
	 
	 
	 

	Вопрос - 5
	 
	 
	 
	 

	Как рассчитать работу силы трения при движении санок с горки? 
	 
	 
	 

	Ответы:
	1.
	А = F*S
	 
	 
	 
	 

	
	2.
	А = - F*S
	 
	 
	 

	
	3.
	A = 0
	 
	 
	 
	 

	
	4.
	A = mg
	 
	 
	 
	 

	
	 
	 
	 


Для закрепления нашей темы проведем эксперимент (слайд 23). 
Работать будем в группах по 4 человека (объединяются две соседние парты). «Один в поле не воин», современный стиль работы – это работа в команде! Задания и оборудования у вас на столах. На работу даю 3 мин времени. Проведем небольшое состязание. Победителем будет та команда, которая выполнит задание правильно,быстро,дружно.Желаюудачи! 
1 опыт.  Обнаружить зависимость совершенной  работы от действующей силы.
1. Прикрепите динамометр к бруску и равномерно переместите  его на расстояние s = 30см

2. Запишите показание динамометра: F1= ______ 

3. Вычислите совершенную работу А1 = F1  s = ________________

4. Положите на брусок два груза и снова равномерно переместите их  на расстояние s = 30см

5. Запишите показание динамометра F2 = _________

6.  Вычислите совершенную работу А2 = F2  s = ________________

7. Сравните А1 и А2.
8.  Сделайте вывод.
            7.  Информация о домашнем задании, инструктаж по его выполнению.

1) Прочитать параграф 53, ответить на вопросы.

2) Перечитать дома басню И. Крылова «Лебедь, щука, рак» и проанализировать с учетом нашей новой темы. 

3) Домашний эксперимент «Определение работы». Рассчитайте работу, совершенную тобой при ходьбе из школы до ближайшей остановки. Используя сведения из Интернета, узнай, когда и кто (что) совершает такую же работу. Примечание: при каждом шаге ты совершаешь в среднем 20 Дж работы.

VIII. Рефлексия (подведение итогов занятия).
1. Какую цель мы преследовали на уроке?
2. Достигнута ли цель урока?
3. Какие трудности вы испытывали при достижении цели?
4. Что понравилось больше всего на уроке?
